

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
:: TELÉFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS

Cuartá plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

CONTINÚA LA SANGRÍA

La protesta de los socialistas.

¿Cuándo se incorporan los de cuota?

"Hasta ahora, hay 60 bajas entre muertos y heridos, dice Alfau.—Ya alumbran las fogatas en los campos de Melilla.—Sr. Luque, ¿cuántos hay de cuota de 2.000 pesetas en las bajas ocurridas en los últimos encuentros?..."

Acordado por el Gobierno el estricto cumplimiento de la vigente ley del servicio militar, la opinión espera que en brevísimo plazo estarán incorporados a filas los reclutas de la cuota de 2.000 pesetas.

Cualquier aplazamiento se interpretaría como un expediente para dilatar la realización del acuerdo.

Y esto tendría para el Gobierno graves riesgos, pues entonces el pueblo interpretaría su proceder como una burla a sus justos anhelos de que todos los jóvenes adscritos al ejército en concepto de soldados corran por igual los riesgos de esta maldita guerra de Marruecos.

También espera la opinión que los quintos de las 2.000 pesetas, como los de 1.000, estarán en campaña como los que por su mala fortuna carecieron de recursos para pagar la cuota. Llevarlos a Marruecos y encerrarlos en oficinas y depósitos; en una palabra, sustraerlos al peligro de recibir un balazo y de padecer las molestias inherentes a la campaña, podría reputarse entre cierta gente—la favorecida por esas medidas—como modelo de habilidad; mas es expuesto a muchos y muy grandes conflictos, pues ya lo apuntó un orador en el mitin de Lux-Edén. Tan irritantes privilegios dentro del ejército la desmoralizan y dejan sedimentos de rebeldía que siempre tuvieron florecencias trágicas.

Nosotros creemos que los deseos del pueblo serán satisfechos por el Gobierno en la ocasión presente. El Gobierno, que ha procedido con indudable habilidad al rectificar la conducta del general Luque, si apelase a esas "habilidades" neutralizaría por completo su labor de pacificación, que es el efecto que produce en los espíritus el que cese la criminal desigualdad de que mientras el recluta pobre se bate en los campos africanos, el recluta rico presente la lucha alejado de todo peligro...

Al reclamar con tanta insistencia que la ley de Reclutamiento se cumpla y el recluta de cuota vaya a filas, no nos guía ningún odio ni malquerencia contra los jóvenes que se hallan en esa situación.

Ni personal ni colectivamente tenemos que liquidar cuenta alguna con ellos.

Si pedimos que se incorporen a filas es obedeciendo a impulsos de justicia.

Esta quiere, más aun, exige, que todos los ciudadanos paguen por igual el tributo de sangre.

No hay país civilizado, ni siquiera medio civilizado, que tolere en su legislación los privilegios que hasta hace poco tiempo hubo en la nuestra a favor de las clases adineradas. Ya que en gran parte se echaron abajo tales privilegios, es deber nuestro impedir que por condescendencias culpables del ministro de la Guerra, el país obrero, los ciudadanos pobres, dejen de aprovecharse de aquello que les favorece.

Y les favorece mucho que los ricos vayan a campaña y oigan silbar las balas rifeñas, y hasta que reciban las balas por clasificación les corresponda.

Les favorece, porque cada soldado rico que está en filas supone un pobre que deja de incorporarse al ejército activo.

Los favorece también porque cada recluta de esta clase incorpora a la campaña de la paz una familia rica, una familia inteligente. Los ministros, los senadores y diputados, los aristócratas, los plutócratas no mirarán el problema de Marruecos cuando tengan en el ejército de operaciones a sus hijos del mismo modo que lo ven hoy. Ya verán nuestros lectores como todo eso de la dignidad de la Patria, de los compromisos con Francia, de la misión civilizadora que nos incumbe en Marruecos y demás zarandajas por el estilo, las apreciarán los elementos gubernamentales desde puntos de vista muy distintos que los aprecian ahora.

No es lo mismo hablar de la guerra cuando los soldados son hijos de los dueños que cuando son hijos propios. Los gobernantes españoles, que aunque muy perversos tienen bastante paternal, no se escapan de esta regla.

La pérdida del "General Concha"

Destrucción del cañonero.—El rescate de los prisioneros.—Entierro de un marinero.—El estado de los heridos.

Melilla 15.—El crucero *Reina Regente* y los cañoneros *Laura* y *Rozal* se dirigieron ayer al sitio, donde embarrancó el *General Concha*, destruyendo el casco para evitar que los moros se apoderaran de las municiones que quedaban a bordo.

Al echarlo a pique murieron algunos cables que habían entrado en el barco para saquearlo.

Los prisioneros nuestros viven reunidos en la casa del Larbi, de la cabila de Bocaya.

Se asegura que ha muerto el marinero herido José Ariza González, que vivía en casa del moro Sibera.

El comandante militar de Alhucemas, Sr. Gavilá, continúa las gestiones para conseguir el rescate de los prisioneros.

Ayer se ha verificado el entierro del marinero Salvador Alarcón, fallecido el viernes. Asistieron las autoridades y numeroso público.

Los heridos que se encuentran en el Hospital mejoran bastante.

Han sido dados de alta Antonio López Moreno y Cristóbal Moreno.

Se confía en salvar al cabo Antonio Mena, que estaba muy gravemente herido.

Cádiz 15.—A las tres de la madrugada ha llegado a San Fernando el cañonero *Rozal* con los supervivientes de la dotación del *General Concha*.

Desembarcaron en el muelle, frente a La Carraca, donde les esperaban numerosas familias, desarrollándose las escenas consiguientes. Del muelle marcharon a sus casas.

Aun quedan otros individuos de la dotación en el cañonero *Laura*.

En el *Rozal* han llegado los siguientes: Antonio Gavilá, fogonero; cabo de cañón José Luna; fogoneros José Núñez, Antonio Orozco y Manuel Andrade; cabos de mar Manuel Rodríguez Carrasco y Francisco Flores; marineros Nemesio Pérez, José Andrade y Manuel Rojas; fogonero José Facio; marineros Francisco Vandalá, Antonio Martínez y Pedro López; marinero preferente José Buena Estrella; marinero Antonio Martínez Infantes; marinero preferente Manuel García Tabares; fogoneros José Carrasco, Antonio Rodríguez, Juan Gil, Antonio González, y cartero Luis Lara, hasta 35.—C.



El público a la salida del mitin de ayer.

tuvieron las fuerzas un nuevo combate con los moros, decaídos ya por los escarmientos anteriores.

Pronto fueron puestos en fuga, dando varias cargas la artillería, que los persiguió un buen trecho. Se sirvió después un rancho a la tropa, y más tarde se emprendió una *rasbia*, devastando a nuestros adversarios la columna a su paso. Por la tarde entraron las fuerzas en Arcila.

Nuevos contingentes.—No escarmentan.—Emboscadas frustradas.—Nuevo reconocimiento.

Tánger 15.—Asegúrase que nuevos contingentes moros concurren al campo en que se han desarrollado los últimos encuentros.

Al zoco han concurrido hoy mayor número de vendedores, de los cuales algunos proceden de la cabila de Beniariós, y aún más comedidos de palabras, sus tácticas reflejan las ansias del desquite mejor que el escarmento.

Véase en segunda plana el mitin de ayer.

múdez de Castro; capitán de artillería, Laguarda; capitán ayudante de Arapiles, Alonso, y teniente milicia Centa, Arrabal.

Fuerzas regulares indígenas, al mando del coronel Berenguer, salieron esta mañana a imponer duro castigo a cabila beniomar.

Tan pronto termine el repliegue de las fuerzas del campamento principal que salieron a ocupar posiciones que protegerían avanzando de columna Primo de Rivera, comunicará número exacto de bajas, que procurará sea esto lo más pronto posible.

beniomar, ha regresado también al campamento después de brillante operación, raziando territorio enemigo y cogiéndole muertos y armas, aplicándole durísimo castigo.

Las bajas en las dos columnas, Primo de Rivera y Berenguer, son en total, entre muertos y heridos, unos 60, no pudiendo precisarse por estar en este momento reuniendo los partes de los Cuercos. Solamente puedo adelantar los nombres del teniente de las fuerzas indígenas de Melilla, Falsén, muerto; capitán mismas fuerzas, Poderoso, y teniente de Barbastro, Salazar, heridos no graves.

Silvestre en Arcila.

Después del escarmento.—Españoles libertados.

Tánger 14.—El coronel Silvestre pernoctó anoche en Arcila, mostrándose muy satisfecho del escarmento propinado a los moros en el combate del día 12.

Los caballos tenían tales esperanzas en ese combate, que los jefes se jactaban de que terminada aquélla tomarían té en Arcila. Hoy no ha habido fuego en los alrededores ni se ha visto a un moro.

El coronel Silvestre salió esta mañana con una columna; pero ha debido limitarse a aprovisionar a la guarnición del zoco Sinein, pues ha vuelto esta misma tarde.

Una feliz consecuencia del combate del 12 ha sido la libertad de dos españoles que se encontraban en poder de los moros desde el día 27.

Dicho día venían hacia Tánger tres patriotas nuestros, llamados Sánchez, Tortajada y el Curro, que fueron hechos prisioneros.

Sánchez logró evadirse, y los otros dos conservábanlos los caballos para canjearlos en cualquier ocasión.

Durante el combate del 12 quedaron los cautivos bajo la vigilancia de dos o tres moros, que al enterarse de la tremenda paliza sufrida por su gente, hubieron desparovidos sin cuidarse de aquéllos.

Al amanecer Tortajada y Curro emprendieron cautelosa la marcha, llegando ayer a Alcazar.—C.

Bajas enemigas del día 12.

Larache 15.—Comandante general comunica siguiente telegrama:

Se confirman confidencias que aseguran que entre los muertos que tuvo la jara en el combate que con ella mantuvo en Tzenin el 12 se encuentran los prestigiosos moros jefes Udalí El Balsona, de Benigot; Muley Salik, El Bachir, de Beniariós; jalfi de Uid Sidi Bahser, Sidi Aisa y otros, y de Beniariós Mohamed Benigmar, y bajas tuvieron fueron muchas.

Para operar en debidas condiciones ocupó preferentemente en dejar posición Tzenin en condiciones máxima resistencia. Sin novedad en el territorio.

Combate y raziado.

Tánger 15.—En la salida que ayer hizo el coronel Silvestre de que di cuenta, y a la que me refiero en otro objetivo que abasque no se atribuya, a Tzenin, soste-

¡O todos ó ninguno!

Paréceme que la jara había preparado algunas emboscadas junto al río Coube, cerca de Tzenin, creyendo que las fuerzas que guarnecen dicha posición llevarían allí el ganado para abovar.

Se dice que el coronel Silvestre ha vuelto a salir hoy de Arcila para practicar otro reconocimiento.—C.

Nuevos combates.

Diez muertos y 22 heridos.—Bermúdez de Castro, herido.—Aun hay más bajas.

Extracto de la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el alto comisario de Marruecos el mediodía de hoy:

«Coincidiendo la llegada de los refuerzos enviados por V. E. con las fidedignas confidencias que había recibido de que numerosos contingentes de moros se preparaban para atacar la posición de Lauzic, ordenó al general Primo de Rivera marchase con fuerzas a sus órdenes a reforzarla.

Acabo recibir noticias de que llegó a Lauzic dicha general, habiendo tenido con enemigo numeroso y quedando reforzada la guarnición de aquel punto, que se compone hoy de cuatro batallones, de cazadores, dos baterías de artillería, una compañía de ingenieros y otra de las milicias de Ceuta con abundantes municiones y provisiones.

El general Primo de Rivera ha quedado al frente de la posición.

Empezaron a llegar al campamento las bajas habidas, que son, hasta ahora, 10 muertos y 22 heridos; entre éstos, el teniente coronel de cazadores de Barbastro, Ber-

En la zona de Melilla

La zona total española es ya un hervidero.—Ya surgen en Melilla.—Reclamando un nuevo sultán.—Reuniones de cabilas guerreras.—Pregoneros belicosos.—Ya alumbran las fogatas por las noches.—En plena guerra.

Melilla 15.—Las noticias que llegan a la plaza no pueden ser más alarmantes ni envolver mayor gravedad.

Toda la región comprendida entre esta plaza y el Kert se muestra en una actitud levantisca, celebrándose reuniones en que se hacen grandes excitaciones a la guerra por los elementos del pretendiente Chenquiti.

Los zocos del Arbaa, Tzelata, Yerma y Heraiz son focos en que se refinan los más guerreros para predicar la campaña contra los españoles, leyéndose cartas de los santones que más autoridad ejercen entre los cabileños.

En varios de esos zocos ha sido proclamado ya sultán Chenquiti, que va ganando cada vez más prosélitos.

¡O todos ó ninguno!

En las cabilas de la orilla del Kert hay también gran excitación que fomentan los jefes de las montañas.

En Beniurriagué otro jefe, apoyado por el Raisuli, procura arrastrar a la cabila.

Son muchos los contingentes que se acoran a la línea del Kert, donde probablemente tratarán de entablar la lucha por ser región que se presta más a su táctica guerrera.

Por las noches se han visto lucir ya fogatas, que es la señal de la efervescencia de los rifeños.

En la plaza han causado gran impresión estas noticias, y reina una viva ansiedad ante los acontecimientos, que se cree no se harán esperar.—C.

Telegrama oficial.

Melilla 15 (13,30; recibido a las 17).—Comandante general a ministro Guerra: Noticias recibidas hoy demuestran que

¡O todos ó ninguno!

El servicio militar obligatorio para todos los españoles con aptitud para manejar las armas constituye un título honorífico de ciudadano.

Los ricos prefieren hurtar el cuerpo a las bajas a tener semejante título ciudadano.

la causa del pretendiente cherif Chenquiti ya ganando terreno en Beniuyagi, habiendo sido proclamado sultán en los zocos Arbaa, de Heraiz y Yerma, de diehacabila, y continuando gestiones para conseguir lo acepten los del Rif.

En Bu Erimana leyéronse cartas del cherif y de Has-Amar insistiendo en conveniencia unión todos, acordando junta Cherif no aceptar hasta que demuestre que cuenta con poder y medios de combates importantes.

También trata ganar voluntad rifeños otro cherif originario santuario Muley-Asselon, de las cercanías de Touán, llamado Uldisen Hasembet el Astu; que excita a cabileños a hacerlos la guerra por el Kert.

Otro cherif se encuentra ahora en Beniurriagué con varios jefes importantes de la montaña de ella, y ha recibido del Raisuli regalo consistente en un caballo y carga cartuchos y 15 kilos cebada.

En zocos M'Talza también se han puesto pregones belicosos instando a cabileños a portearse de armas y municiones y retirarse en Bu Erimana.

Han llegado contingentes de cabilas rifeñas, cuyo número se hace ascender a 1.100, aparte gente Beniuid, y se teme traten de hostilizar posiciones de la línea del Kert, no habiéndolo hecho aún por oponerse amigos nuestros de esta última cabila.

Todas estas noticias demuestran agitación raiña en esta región, habiendo lucido hogueras estas últimas noches en montes de cabilas rifeñas, señal de alarma. Tengo tomadas toda clase de precauciones para evitar cualquier tentativa de los berberiscos. Lo mismo digo a alto comisario español.

Movilización de fuerzas.

Jefes y oficiales.—Incorporando a filas.

Barcelona 15.—Cumpliendo órdenes del Ministerio de la Guerra, marchan a Larache, destinados a los Cuerpos de África, varios jefes, oficiales y médicos.

También han salido los destinados a las ametralladoras del regimiento de Extramadura.

En breve marcharán varios caballos del regimiento de Treviño.

El coronel del regimiento de Borbón ha ordenado se incorporen inmediatamente a filas numerosos soldados que disfrutaban licencia.—C.

Regimientos prevenidos.

Valencia 15.—Se hallan dispuestos para marchar al primer aviso los regimientos de Mallorca y Guadalupe, que pertenecen a la división reforzada.—C.

Ordenes de embarque.

Barcelona 15.—Se han recibido órdenes para que embarque con destino a Ceuta un batallón del regimiento de Borbón.

El coronel había sido prevenido con tiempo para que estuviese dispuesto al recibirse la orden.—C.

Con rumbo a Ceuta.

Alcazar 15.—Llegó a esta plaza el tercer batallón del regimiento de Wad Rás, que después de tomar el rancho en el cuartel del Calvario ha embarcado con rumbo a Ceuta en el vapor *Nauvire*.

A las tres de la tarde, llegaron también las fuerzas de Sabaya, que embarcarán inmediatamente.—C.

El río de la Plata.

Cartagena 15.—Esta madrugada ha zarpado con rumbo a las costas de Marruecos el crucero *Río de la Plata*.—C.

¡POBRES MUCHACHOS!

Como mandan las tropas a Marruecos

Escibe La Correspondencia Militar:

«Ayer salió a órdenes batallón del regimiento infantil de Wad-Rás de esta corte para la zona, Táñan-Ceuta. Esta noticia la publica toda la Prensa; la leen millares de españoles y de extranjeros, y creen que 1.000 soldados españoles, y bien preparados moral y materialmente para la guerra, han marchado a África al mando de un teniente coronel, un comandante, cinco capitanes, 14 subalternos y los sargentos y cabos que los regimientos determinan. Pues no ha habido nada eso. Entró en el país—¡si es que aquí hay todavía país—lo que ayer salió de la estación del Mediodía con el nombre de tercer batallón del regimiento de Wad-Rás:»

Embarcaron, no 1.000 hombres que debe llevar—y lleva en algunos casos en España, no en todo—un batallón que va a campaña, sino 573 hombres. ¡Poco más de la mitad de un batallón!

Y esos 573 hombres, pertenecían al regimiento de Wad-Rás desde que ingresaron en filas, han sido militarmente preparados por los jefes y oficiales de Wad Rás, llevan el hzo de contacto moral entre la

LOS SOCIALISTAS, FIELES A SU CONSIGNA

Guerra á la guerra.

El mitin de ayer.

Desde mucho antes de la hora anunciada para el mitin de propaganda socialista y protesta contra la guerra, el amplio local del teatro Lux Eden estaba totalmente invadido, sin que sea capaz á contener un asistente más.

Entre la concurrencia se distingue una nutridísima representación del elemento femenino.

Fuera agolpase á las puertas una multitud que pugna por ocupar un sitio desde el que se pueda oír á los oradores.

A medida que éstos van llegando, nutridísimas salvas de aplausos atruenan el salón.

En las paredes del local se ven unos carteles recién colocados y mal pegados, como hechos con espontaneidad y desgarre, en los que se alude á las últimas desgracias de los representantes del pueblo en las Cortes y se aclama la Conjunción.

En uno de ellos se lee: ¡Viva la Conjunción! ¡Abajo los traidores!

Comienza el acto. Ocupa la presidencia el diputado provincial.

Largo Caballero, quien da cuenta del objeto del mitin, y protesta de las dificultades que el gobernador civil ha querido poner á que se hable en este acto contra la guerra, como si esto no estuviese comprendido en el programa del Partido Socialista, cuyas doctrinas están sancionadas dentro de la legalidad.

El mitin es de propaganda socialista—dice—pero dentro de esta propaganda será hoy el extremo capital la protesta contra la guerra, que es lo que en la actualidad importa más al proletariado español y á la Nación entera. (Aplausos.)

De cuenta de las adhesiones al acto, entre ellas la de la Agrupación femenina, y concedo la palabra al concejal socialista de Madrid, compañero

Barrio.

Este es recibido con grandes aplausos. Comienza diciendo que será breve, por no reunir condiciones para estos actos, y especialmente por el excesivo calor que hace dentro del local por la enorme concurrencia. (En efecto, el calor es insostenible. Pero numerosas voces dicen al orador que no le tenga en cuenta.)

Elige para su discurso uno de los puntos del programa del Partido Socialista: La desaparición del ejército y de la fuerza armada. Excepcionalmente en general, y combate después la que España tiene empeñada en Marruecos á pretexto de llevar una civilización que para sí necesitan los españoles.

Achaca á la ineptitud de nuestros gobernantes la empresa en que arriesgan la riqueza y la juventud españolas, sin escarmiento en los tremendos fracasos sufridos, en el balcón del barranco del Lobo y en los acontecimientos de 1911, á intentar llevarnos una vez más al matadero de Marruecos. (Aplausos.)

Presiden esos gobernantes desangrar mas á la Nación, aumentando los presupuestos que la pauperizan ya, para introducir en sus locos de imperalismo, mientras la agricultura y la instrucción están por completo desatendidas.

Alude á la rectificación que ha hecho el Gobierno respecto á los reclutas de cuota, gracias á la campaña de El Socialista; pero previene que todavía no es esa rectificación una garantía de que los privilegios cesarán y de que en adelante reinará la igualdad para los hijos de los poderosos y los hijos del proletariado. Aquellos—dice—no irán á las avanzadas ni á las guerrillas, donde caen los más.

Y aunque así fuera, el Partido Socialista no quedaría satisfecho, porque el Partido Socialista no quiere la guerra. Nos llaman antipatriotas—añade—por protestar contra la guerra. Ya sería bastante la razón de los sacrificios, que principalmente sufre la clase trabajadora, contra los que no puede menos de rebelarse por ser innecesarios é impropios.

No queremos la guerra porque queremos que el dinero de la Nación se invierta en fomentar nuestra vida interior, único medio de salir de nuestra pobreza y de hacer un país airado en el concurso de las naciones civilizadas.

No queremos la guerra! Esto lo hemos repetido numerosas veces, y lo decimos ahora porque en ella está la ruina de la Nación: ella ha de ser una sangría abierta á las fuerzas vitales de que tan necesitado está el suelo español.

Lijámonos antipatriotas los patriotas que quieren conquistas que no sabemos colonizar ni podremos sostener, para satisfacer tan solo torpes intereses, cegueras imperialistas, y acaso, por distraer á la opinión pública en su análisis de la gobernación del Estado, del que han de salir tan mal parados, nuestros ineptos y preocupados gobernantes.

Lijámonos antipatriotas; pero que lo oigan bien: ¡La guerra es antipatriota! ¡Los más no queremos la guerra! ¡No queremos la guerra! (Aplausos.)

García Quejido

ocupa después la tribuna y es saludado también con una salva de aplausos. Analiza las causas que hayan podido llevar á nuestros gobernantes á la aventura de Marruecos, que que justificar con lo que el pueblo español, que puede el orador explicar como el gobierno de una nación no puede ser un gobierno de una nación, y cuyo cumplimiento no envuelve una segunda ruina.

Estudia después con gran acierto la situación de nuestra industria y comercio, para deducir conclusiones importantes que no puede ser ignoradas de esta clase de la burguesía de la guerra empeñada; y antes por el contrario, ha de ser gravemente perjudicada; pues hoy apenas puede desenvolverse ya por los excesivos gravámenes, los que aparte de lo que habría de influir en ella la mayor miseria nacional.

Nuestra industria y comercio viven sólo del mercado nacional; así, pues, ni puede tener intereses en Marruecos, ni puede venirle que en Marruecos se malgaste la riqueza del país.

Tampoco puede ser el objeto de nuestra acción en África abrir nuevos mercados á nuestras producciones.

Sobre que los productos españoles que se dan á la exportación harían falta en España, de fomentar debidamente cierta clase de industrias, cuyas primeras materias serían el extranjero para que nos las devolvieran después elaboradas y transformadas, que mercados encontraría España en

Marruecos, si antes de comenzar ella la conquista á fuerza de sangre y de heroico apoderarse pacíficamente de aquellos Inglaterra y Alemania, Francia é Italia? ¿Es que España á competir en los mercados con estas naciones? Y en todo caso, ¿habría de ser necesariamente en los mercados de Marruecos, en que para llegar á ellos hemos de gastar ríos de sangre y de dinero?

Ataca á todos los partidos políticos que con sus concupiscencias, sus condescendencias interesadas consentían los extravíos de tan funesta política, encaminada á gastar fuera de España lo que dentro tanta falta hace.

Nuestro Partido—dice—únicamente nuestro Partido, al que se tacha de antipatriota, sólo el Partido obrero, alejado de las corrientes de toda clase que enervan á los demás, es el que hace una labor fecunda y provechosa por la regeneración de España.

Laboreando sin cesar por el mejoramiento de la clase obrera, la clase más numerosa y el verdadero nervio de la Nación, labora por el engrandecimiento de ésta y tiene una visión más clara y desinteresada de la realidad.

Esta misión del Partido socialista le obliga, un abandonado de todos los demás partidos, á no cejar en su campaña contra la guerra de Marruecos, fustiga para la clase proletaria, para las clases industriales, fustiga para la Nación entera, provechosa sólo para los intereses de unos cuantos plutócratas y de una parte nimia de la Constitución del Estado, de la que muy bien pudiera prescindir la vida de la Nación. Contra la guerra, pues, ¡El Partido obrero español no quiere la guerra! (Ovación.)

García Cortés.

Nuestro director es acogido con una estruendosa ovación al presentarse en la tribuna.

Empieza explicando cómo el Partido Socialista, el Partido obrero ha de ponerse frente á la guerra, siempre, pues la guerra dificulta la unión de la clase trabajadora de todo el mundo, á la que el Partido Socialista aspira.

Todas las guerras, pues, han de ser combatidas por los socialistas, si bien atendiendo á la actualidad, los españoles hemos de limitarnos ahora á protestar de la campaña que se inicia en Marruecos, respecto de la cual hay que decir lo mismo que se dijo en 1911 y en 1909.

La causa de esta campaña, que amenaza ser nuestra total ruina, sólo puede encontrarse en el prurido de nuestros elementos directores, que pretenden que España vuelva á ocupar el mismo plano de las primeras potencias.

Se quiere volver por el Imperio colonial que se perdió durante la regencia, como obediendo á la aspiración de que al transmitirse la herencia de la corona pueda decirse: «Mientras duró mi tutela perdieron el Imperio colonial que mi padre me dejó, para que tengas igual legado que tu yo yo.» (Risas.)

Y se basa ese imperio en África; donde pudo conquistarse España cuando estaba en condiciones de hacerlo; cuando aun no lo habían repartido por completo Inglaterra, Alemania, Francia é Italia; cuando España la Nación que tenía mejores bases para una penetración en el continente africano, como es la isla de Fernando Poo y los puertos del Norte de África, no tenían insuperable como posición estratégica para entrar en África.

Perdió España la ocasión que le ha brindado casi todo el siglo XIX, ya que no para emprender conquistas, para intensificar su vida y ponerse en condiciones de necesitar aquéllas, á fin de buscar expansión á su vida rebosante.

Esto han hecho Inglaterra, Francia, Italia, Alemania, que hoy se reparten el África entera.

Estas naciones han obrado siempre atendiendo á lo que era necesario de su vida y de su desarrollo, y así no han emprendido conquistas de Imperios para ensanchar dominios que ambicionasen sueños de grandeza, sino para arrancar de esas primeras materias, nueva savia que aprovechar en su interior, dando vida á sus potencias industriales, para llevar á otros los productos de sus prodigiosas actividades.

Y así lo han hecho a medida de sus necesidades en el transcurso del tiempo. Así Inglaterra, tras de su dominio de la India, extendió más á la conservación de ella que á Egipto después de su poder, y sólo ocupó á Egipto cuando le era absolutamente necesario.

Peró, ¿España? ¿Dónde está en España esa plétora de vida que se manifiesta en la producción y que exige mercados? ¿Para qué necesita mercados esta España? ¿Qué clase tiene, pues, de intereses en Marruecos? ¿Qué interés puede tener la Nación en la guerra?

Y por si esto fuera poco, coincidiendo con las comienzos de esta nueva campaña, que promete ser tan lucrosa como las anteriores, se cierran las Cortes, y á espaldas del país queda el Gobierno en libertad de acción, y se priva al pueblo de manifestar sus protestas contra los seguros desastrosos que tendríamos que experimentar, obligándole á exteriorizarlas en actos extraparlamentarios que acaso hubieron de sentir los gobernantes, aun á pesar del mismo pueblo que los ejecutará. (Ovación.)

¡Sí, porque con gobernantes que de tal modo proceden, sin el menor respeto á la opinión, que de tal modo cultan de recoger en todo momento los laidos de ella, qué garantías pueden ofrecernos?

Ayer mismo, no hemos visto cómo el ministro de la Guerra calificaba de antipatriota la campaña emprendida en nuestro periódico bajo el lema «¡Todos ó ninguno!» para que no fuesen sólo los hijos de los pobres las víctimas de los ridículos sueños imperialistas? (Aplausos.)

Ayer mismo contestaba el general Luque á nuestras proclamas por que fuesen también la guerra los soldados de cuota que la ley de Reclutamiento se cumplía licenciando días después de haber sonado los primeros tiros en Marruecos á los reclutas que habían pagado 2.000 pesetas, y entretanto se llamaba á todos los demás licenciados.

Y ayer tarde el Consejo de Ministros, defendiendo el parecer del general Luque, dándonos la razón á nosotros, acuerda que la ley de Reclutamiento se cumpla, y, por tanto, que vuelvan á filas los reclutas de cuota licenciados hace pocos días. (Aplausos.)

El general Luque, pues, calificará, como hacía con nosotros, de antipatriotas á sus compañeros de Gabinete, y, claro está, que no podrá continuar formando parte del Gobierno y dimitirá. ¿No es esto, Sr. Luque? Y hará bien. Porque ministro que de tal modo vulnera las leyes no debe ser ministro. (Aplausos.)

Dice la ley de Reclutamiento que en caso de guerra se reclutaran en filas esos reclutas de 2.000 pesetas, que hace días, incluída ya la campaña en Marruecos, licenció el Sr. Luque.

«¿Es que eres el general Luque que la Nación va á caer en el engaño de que el Gobierno no sabía lo que en África se acontecía? El ministro de la Guerra sabía muy bien lo que está pasando y licenció á la ley. (Aplausos.) ¡Yo acusó al ministro de la Guerra de haber faltado á la ley! (Aplausos.)

Le acusa también de ello todo el Gobierno al disentir de su parecer y al decidir, como manifestó anoche el ministro de la Gobernación á los periodistas, que serían llamados de nuevo los reclutas licenciados por aquí. Y es también una acusación la conducta del Gobierno conservador, que en 1909 suprimió la redención á metálico.

Y bueno es consignar este triunfo, este primer triunfo de la campaña emprendida por las masas, en las que no hacen mella las defeciones de estos tiempos.

Aun no habían sido dominadas por el desazonamiento y la desconfianza el desaliento que aquéllas pudieran producir, y ante esta nueva campaña surge otra vez potente y dominadora, demostrando que la fuerza y el entusiasmo está en ellas en conjunto, no en los que por ser hombres pueden individualmente ser volubles y jugadores de sus propias debilidades. (Aplausos.)

Vamos—dice al orador—á la conquista del Poder público para la clase productora; vamos á la consecución de una República para el triunfo del pueblo trabajador. No á una República estatuida por las armas para el servicio de una clase ó de una institución, sino por el pueblo, para el pueblo mismo.

Quizá no podamos impedir todavía la guerra; no la podremos impedir hoy; pero con otro empuje como éste acabaremos con este imperialismo necio, estúpido que está matando en flor á la juventud española.

El orador es aplaudido calorosamente, y el presidente del acto, Largo Caballero, hace notar á la asistencia que

Julian Besteiro y Jaime Vera

no pueden concurrir al mitin, como hubieran deseado, el primero, por hallarse en el extranjero, y el segundo, por haber sufrido recientemente una operación.

Cariñosos murmullos de afecto por los ausentes acogen las palabras del compañero Largo Caballero, que anuncia á nuestro diputado

Pablo Iglesias.

Al empezar á hablar es saludado con una ovación entusiasta que se prolonga unos momentos.

Empieza haciendo constar que desde que se constituyó en España el Partido Socialista obrero la campaña contra la guerra ha sido una de las labores jamás abandonada.

La campaña que hacemos hoy—añade—la hemos hecho siempre, y siempre aprovechando los momentos más oportunos para que tuviera eficacia. Cuando la guerra con los Estados Unidos, para referirme á épocas más cercanas, se oyó nuestro grito de «¡Todos ó ninguno!» Se celebraron actos y protestas de verdadera importancia, de una importancia tan grande como la que tiene el acto de estos momentos; pero el Partido Socialista obrero no contaba con la gran masa de opinión que ha conquistado ahora, ni era tenido en cuenta en sus protestas como se le tiene hoy.

Recuerdo, llevado como por el mano, los acontecimientos de 1909, esa fecha funesta que ha marcado como un hito candente al partido conservador, estigmatizándolo para siempre; la protesta obrera, cesantía de entonces, tuvo con todo su resultado y evidenció el progreso de las filas socialistas y que habían conquistado prestigio político y de opinión.

La libertad concedida hasta entonces á los actos de esta naturaleza no era resultado de la lógica conducta de un programa liberal, sino del escaso valor que se concedía al socialismo.

Hoy, como en la fecha funesta, se nos pondrán obstáculos; pero nuestra protesta ha ganado más campo de influencia y alcanza á todo el país. Ahora somos más, y podemos exigir y obligar á una rectificación contra lo que lesiona santos intereses, y cualesquiera que sean las consecuencias que nos acarree nuestra protesta, tenemos que protestar.

Señala luego el alcance que va á tener la campaña que se continúa con el acto que con más frecuencia nos ha de celebrar con más frecuencia en todas partes.

Refiriéndose concretamente á la llamada á filas de los reclutas de cuota, observa que si no se hubiera planteado esta cuestión ahora no habría tardado en surgir de la misma manera.

El error de los conservadores fué precisamente, en el memorable 1909 la llamada de los reclutas. Puede asegurarse que el 90 por 100 de la concurrencia de protesta y de revuelta en aquellos luctuosos sucesos se debió al sentimiento que en la masa proletaria y designada de obreros las imprevisiones del Gobierno y las provocaciones del Poder.

Examina el orador después la situación de nuestra zona de influencia. En ella se necesitan 80.000 hombres, se tienen que enviar muchos más. Mientras la guerra, esa guerra continua, ha sido sólo un testimonio de la habilidad de los pacos, la masa neutra ha podido creer que no pasaban nada allende el Estrecho.

Ahora que por la ley del servicio militar obligatorio, aun desnaturalizada y todo, se puede ver algo mejor la realidad, la cosa varía. A la situación presente se habría llegado más tarde; pero se habría llegado de todos modos.

Centro de este servicio, sorteando los rigores de la ley, los que tienen la fortuna de disponer de 2.000 pesetas serán ordenanzas, vivirán en las oficinas, se emplearán cuando llegue el momento de acudir a una aranga y una excitación á la defensa del honor nacional, que pensarán, qué dirán esos hombres afortunados, ¿Despertará ahora la conciencia nacional, ya tendrán cuidado los reclutas de dinero de ponerse en los puestos de peligro, ¿Ciose dirán—que te vigila un poseído? Y si no se conducen como queaada el honor y la dignidad y la condición de igualdad humana, en su pecado llevarán su castigo.

El orador, entre aplausos frenéticos que no pueden contener los oyentes, critica la tendencia imperialista que sostiene entre nosotros los hombres vanos que quieren pensar á la Historia, los que quieren acrecentar sus intereses y los que buscan unida gratitud de voluntades que compromete

En un párrafo referente a censura y libertad de ideas, dice: «... esas ideas de cultura y civilización que se utilizan para defender la guerra marroquí.

Al hablar de civilización—dice—han respondido los cañones. A esa cultura, á esa civilización, han contestado esos soldados pasando á cuchillo a los tripulantes de un cañonero.

Hablamos de esos moros que defendían su independencia, y hemos traído aquí á indígenas que hemos mimado porque habían traicionado á sus compatriotas. La lidalgua española, proverbial, ha mirado con asco á esos moros descañonados, que traidores á los suyos, no podrán ser muy adictos á nosotros.

Esos hombres traídos aquí con un gasto de un millón de reales que ha costado al país no era de lo mejor del Imperio; era de lo más caído, y los hemos honrado y utilizado para la guardia del Alcázar...

El orador analiza después el origen de nuestro compromiso internacional, debido al Tratado francoespañol. Maestramente demuestra que es, como se ha dicho, un mal negocio, hasta dentro de su aspecto de negocio puro. Al sostener en Marruecos el régimen de política abierta entraron libremente y más que libres, protegidos, todos los productos industriales de países más ricos que nosotros, de mayor fuerza industrial: Francia, Inglaterra, Alemania. Nosotros no colocaremos más allá del Estrecho un producto más ni un kilogramo más de un cualquiera; pero nuestra intervención armada, los brazos armados de nuestros proletarios llevados a Marruecos, permitirán esa concurrencia mercantil y comercial que por nuestro atraso ya nos es ruinosa en la misma España.

Manifiesta que el Tratado francoespañol debe revisarse, porque de confiarse á él se ir á la ruina. El sostenimiento de ese Tratado y de los compromisos que apareja para nosotros significa una provocación al pueblo, y se llegará á la revolución como único medio de obtener la reivindicación que se desea.

Censura severamente, apoyado en los mismos juicios de la Prensa militar, los desastrosos de la campaña en sus ataques así por mar como por tierra.

El líder del Socialismo español pronuncia una de sus mejores oraciones trinitarias, y cuesta trabajo á la concurrencia contenerse en su entusiasmo para seguirle en su discurso, verdaderamente inspirado, oníscopo y contundente.

La magnífica conferencia termina en los labios de Pablo Iglesias con una llamada á las mujeres, con una excitación tiernísima y conmovedora á las madres, á las jóvenes esposas, á las hermanas menores, á las mismas amadas, compañeras futuras de las víctimas prostradas, para que intervengan en la obra de esta portuñación que nos lleva á arrojar la vida nacional á las profundidades del Estrecho por la impetuosidad ó de las tierras africanas por el egoísmo de unos pocos. Por esas mujeres sólo se capacitará el pueblo para ponerle en el escalón desde el que se vislumbra la emancipación de los pobres y la redención de la esclavitud humana.

Una ovación delirante ahoga las últimas palabras del orador, que confidencialmente han de repetirse á muchos que toman nota del grandilocuente discurso.

Luis Torrent

lee á continuación la lista de algunas adhesiones al acto, entre las que figuran las de la Agrupación socialista de Valencia, la Federación de la Juventud socialista, la del Círculo socialista de la Latina, la del Consejo de dirección de la Casa del Pueblo y la del Comité de la Juventud socialista madrileña; que leyó:

«Compañero presidente del mitin de la Agrupación socialista madrileña, en Laredo:»

Estimado camarada: Ahora, como siempre, la juventud socialista madrileña al lado del Partido para defender y propagar las ideas que le informan y para protestar enérgicamente de la guerra, y principalmente de esa insensata de Marruecos á que nos han conducido á las torpezas de los gobernantes monárquicos y la debilidad de aquellos que, ostentando la representación popular de acorralados, traidores a la causa de la libertad y de la paz.

Nuestro mitin de esta tarde será el testimonio expreso y público de los estrechos lazos de fraternidad que nos unen é identifican con el Partido.

¡Viva el Socialismo! ¡Abajo la guerra! Salud os desean: Por el Comité, Ramón Lamonedá, secretario; Manuel Ferrerín, presidente.»

Largo Caballero.

Se dirigió luego á los asistentes, encomiando la importancia del acto, y significando la necesidad de persistir y continuar en esta campaña, y en medio de entusiasmas vivas á la paz y mueras á la guerra terminó el acto con el mayor orden y entusiasmo.

Erán las doce y cuarto.

En la iglesia de Chamberí algunos creyentes salían de or su misa y se cruzaron con los asistentes al acto, sin que hubiera ningún incidente, como ocurre con esas reuniones, peregrinaciones, jubilos y demás fiestas de carácter religioso y conservador.

Las piadosas beatas casi adhiraban en aquellos atos acababan de pedir en la misa civil celebrada la conservación de todas las vidas.

CAMPAÑA NACIONAL

Las mujeres, contra la guerra.

La Comisión organizadora del mitin de mujeres madrileñas ha acordado dirigirse á todas las Comidades de resistencia de la Casa del Pueblo que tienen mujeres en su seno solicitando apoyo moral y material para el mitin del domingo, 22.

Por no haber encontrado un teatro adecuado, la Comisión ha decidido ir á Barro, que reúne buenas condiciones y se ve asistido de mujeres, de madres, de esposas y de hermanas de los soldados, que en África están.

En el mitin hablarán Carmen Jordán, Ana Posadas, Francisca Vega y Virginia González, y los compañeros Lucio Martínez, García Cortés y Pablo Iglesias.

Se han impreso cientos de hojas que serán repartidas por todo Madrid.

Quiénes desean repartir por sus distritos y por talleres, especialmente de mujeres, acuda todas las noches á la secretaría de la Casa del Pueblo, donde se les facilitarán hojas en abundancia.

El Comité espera que las afiliadas repartirán muchos millares, y sabrán hacer una agitación grande para el mayor éxito de esta propaganda.

En provincia.

Es seguro que el domingo, 22, habrá mitin de mujeres en las más importantes poblaciones, teniendo en cuenta el apoyo que á esta campaña tan simpática prestan las Juventudes socialistas.

Ya iremos dando cuenta de las noticias que se recibían.

El mandato de Europa.

¡Ahora! Ahora que ha vuelto á correr la sangre se ha resuscitado el ineficaz é histérico papel de circunstancias: hacer de plañideras.

Ahora que otra vez los moros, con el dinero que los dimos para atraerlos y con el que los dieron para rebelarse, se agenciaron armamento moderno y municiones en abundancia, á fin de disputarnos «nuestras» zonas de influencia, ahora son los lorriqueos de los que se callaron y obligaron á callar cuando ocupamos Tetuán y cuando se ratificó el Tratado.

Ahora son las circunstancias denuestas y las inculpaciones á éste ó á aquél por parte de los que, teóricamente adversarios de la gravosa carga y deseado cometido de garantizar con nuestro ejército al comercio extranjero, acaparador de todo Marruecos, no lo cambiator en la tribuna ni en el periódico, no tuvieron la honradez cívica de denunciar á la Nación más que por la voz del Socialismo y por la de algún republicano sincero, que España en Marruecos es y tiene que ser, si los españoles no lo remediamos, la cenicenta de Europa, el sastro del Campillo.

Ahora es el clamor de plañideras contra el aviso de Marruecos! Y es el clamor con alaridos, con indignaciones estereotipadas, pero hipócritas. Hipócritas, sí. Falsas indignaciones, porque se desprecia el sangre vertida, el dinero malgastado, y luego se añade que no hay medio humano de retroceder, ó no se añade nada, aceptando en vil silencio esa penitencia, esa morir habemos que se rapite para transigir con el famoso «mandato» de Europa, con lo que es un pretexto despreciable, como balancín de políticos del régimen y sus «aleadados», pero rechazable por lo que con él se abusa del país y del ejército.

Y aun es pasable arrear ó recordar en el orden del día y frente al enemigo los deberes que impone ese mandato. Lo que es vituperable y hasta ignominioso es el haberse dado consagración por los Gobiernos, por los partidos, por la Prensa, á esa burda especie de las obligaciones á perpetuidad, de ser indeclinable el tal mandato.

«En qué Gabinete se fabricó la diplomática especie? ¿Y qué móvil, fariseos, los años jacobinos, ayer típicos y hoy jermánicos, os incita ahora, á la vez que á llorar, á divulgar la obligación como servidumbre irredimible?»

Si toda ley se deroga, si todo derecho prescribe y todo Tratado es declinable, ¿qué mandato tan singular, tan absoluto es? ¿Se para admitirlo como inmutable siendo ruso y cretense?

Reconocéis, cobardes ó falaces, que es un perjuicio, que es un dolor, que es una iniquidad cuanto está ocurriendo y cuanto estamos haciendo de hace años todos los Gobiernos en África; lo reconocéis y, sin embargo, no aceptáis la consecuencia, no exigís la denuncia de ese Tratado, la nulidad de un «mandato» de un contrato de lesión enorme y enormísima.

¿Que no hay cobardía ni falacia? Pues mejor. Entonces, exigid esa denuncia, y no hay más que hablar.

Exigid que las cosas vuelvan á estado semejante al que estaban con el acto de Algeciras. A que queden con guarnición los antiguos Peñones. A que se repatrie la juventud llevada á la molición ó al sacrificio.

A repararlos, porque lo primero de todo es hacer Patria, no deshacerla.

Y, sobre todo, si no tenéis alientos para exigir esa rectificación los que además de callar no dejasteis que se hablase, por lo menos no insistís visiblemente, suicidamente, en esa vuestro solemne disparate de que es imposible retroceder.

Decidlo fué necio. Insistir sería criminal: tan criminal como el peligroso juego de los políticos que nos conducen, y que, que abusando de los prestigios del ejército, sofisticando los sagrados intereses que está llamado á defender.

Que otra cosa fuera sin el pie forzado de la caprichosa política imperialista. Y también sin la obligada pesadumbre de toda una cohorte de los que llamaron Bonaparte y Narváez dos abigarrados.

¿Cuán distinta España sin esos caprichos contorsos y sin los asedios de esa brillante turba que, como aquella de los polidos del Directorio, sólo sirve para sumir á la Patria en guerra, en ruina y en deshonra!

Eduardo SAAVEDRA

Fuera de la legalidad.

No podemos limitar nuestra protesta contra el hecho intolerable de que el Gobierno de Romanones pretenda gobernar en estas angustiosas circunstancias á espaldas del Parlamento á la simple consignación del hecho y á su

condenación en uno ó más artículos.

Por enérgicamente que esto se haga, si con firme constancia no prosiguiéramos en el empeño, habríamos de conseguir únicamente que el presidente hiciera oídos de mercader á los gritos de indignación y prosiguiera impertérrito en su desalentado camino anticonstitucional y antidemocrático.

Saben harto bien todos los gobernantes, especialmente los licenciados en esa gramática parda de la cuquería y el balancín, de que Romanones es un experto catedrático, que las masas no tienen memoria y que las campañas más enérgicas y más razonadas son en muchas ocasiones flor de un día, que agosta el sol de una actualidad más sensacional. De aquí el taparse las orejas hasta que la racha pase y continuar luego haciendo lo que bien les parezca, sin rectificar los errores ni enderezar á otros fines más en armonía con las exigencias de la opinión la torpe conducta.

Por eso hemos de repetir hoy, como decíamos ayer, como hemos dicho primero, antes de que se hablara de campañas en el mismo sentido emprendidas por elementos esencial y formalmente discordes con nosotros, que el país no puede ni debe sufrir la injuria, el atropello, la burla de que el gobierno un Poder fracasado con las Cortes cerradas.

Los periódicos monárquicos que gritan ahora lo mismo que nosotros en este sentido no tienen sin cuidado. Ellos llevan fines particulares, egoístas, y ajenos á todo elevado pensamiento, que bastardean en un todo la virtualidad de su campaña. No significa que vayamos con ellos, ni ellos con nosotros, esta momentánea coincidencia. Allí unos y otros se van en moralidad y en dotes de Gobierno, y en circunstancias iguales, los procedimientos quizás no se diferenciarían en el canto de una uña.

Al pedir lo que pedimos, con tonos de exigencia imperiosa, preferimos honrarlos llevando la voz del elemento popular, que es el nuestro. Y en medio de todos los demás partidos políticos del régimen, por muchos que fueran los que se significaran en el mismo deseo, estaríamos solos.

Hablamos en nombre de las muchedumbres obreras, víctimas propiciatorias siempre en el cruento sacrificio humano hecho por los Ministerios ineptos y despreciosivos á la súa divinidad de una política bastarda.

A las sólo queremos representar, y sus deseos sólo los que tenemos empeño en traducir, y su voluntad la que anhelamos que se imponga. Y en su nombre, en el nombre de la Democracia, en el de la Constitución y en el del derecho de gentes, insistimos en que se vuelva á la legalidad, de la que el Gobierno de Romanones se ha colocado fuera.

Ni la situación excepcional de la fracción gobernante se puede anestesiarse con un decreto que pudiera considerarse como un golpe de Estado, ni la guerra de Marruecos, la espantosa tragedia de que estamos en el prólogo sangriento, puede llevarse á espaldas del Parlamento.

Ya no es, con ser tanto ello, el pleito de las ruines contiendas entre liberales de Montero y liberales del conde y liberales híbridos lo que obliga con más fuerza á que las Cortes se abran y en ella repercuta la voz de los que tienen en los escanos la genuina representación de la clase hambrienta y desheredada, que aun así, desheredada y hambrienta, es el único grande en conciencia y en vigor que queda en la desgarrada nacionalidad española.

Lo que obliga, lo que exige que se abra el Parlamento es la misma circunstancia que los errores gubernamentales han creado. La cuestión de los armamentos, la segunda esquadra, y sobre todo la gestión funesta en Marruecos, que en una situación en que no hay generales—lo dijo El Mundo—, en que no hay estadistas—lo dicen los hechos—y en que no hay convencimiento en el espíritu nacional—lo dice la unanimidad en la protesta—no puede menos de ser el nefasto coronamiento de una serie tristísima de catástrofes en el desastre final.

Federación de Juventudes socialistas.

A las secciones. Estimados camaradas: Entero este Comité de que la Agrupación femenina socialista de Madrid prepara una campaña nacional para el domingo próximo, con el fin altamente noble y humanitario de llevar al ánimo de las mujeres españolas el convencimiento necesario hasta conseguir que protesten unánimemente contra la presente guerra de Marruecos, que es injusta y suicida, y haciéndose cargo de la importancia que tiene la campaña aludida, esperamos que las Juventudes coadyuvarán con entusiasmo a procurar que cuantos actos realicen las mujeres socialistas tengan una gran importancia; y si en la localidad en que exista Juventud no existiera Grupo femenino, es deber de las secciones hacer suya la campaña y celebrar los actos que sean convenientes a tal efecto, procurando que a la terminación de los mismos sean aprobadas las siguientes conclusiones, que serán enviadas al presidente del Consejo de Ministros:

- 1. Que se abran las Cortes inmediatamente.
2. Que se repatrien las tropas innecesarias en África.
3. Que sea derogado el precepto legislativo que autoriza el abono de las cuotas militares, por ser una reedición disfrazada.
4. Que en tanto se logra esto, se cumpla la ley y sean iguales en la vida civil y en el voto los hijos de los ricos y los hijos de los pobres.
5. Que no se puedan celebrar mítines, rogamos que se envíen al Gobierno las anteriores conclusiones, una por cada entidad que esté conforme.
6. Juventudes socialistas: Actividad y abnegación, y el triunfo coronará nuestros esfuerzos! Todos los jóvenes a la lucha! Todos a crear Juventudes socialistas!
Madrid 14 de junio de 1913.—Por el Comité nacional de Juventudes socialistas, José López y López, secretario; Andrés Saborit, presidente.

El aniversario del partido laborista

(POR TELÉGRAFO) Londres 15.—Ayer celebró la fiesta del aniversario de su fundación el partido laborista inglés.—Bernard Murdock.

¡O todos ó ninguno!

LA JUVENTUD SOCIALISTA

Un mitin importante

Ayer tarde se celebró en la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Juventud socialista para propagar la doctrina y la táctica del Partido. Presidió el acto el compañero Ferreiro, que en breves frases explicó el objeto de la reunión. Hablaron, entre otros oradores, el compañero Torrent, que con sobriedad y elocuencia expuso las definiciones del credo socialista, y mostró una copiosa erudición que fué muy justamente aplaudida. Anatomizó la campaña que seguimos en África, donde infelizmente perdemos lo más florido de nuestra juventud y lo mejor de nuestras energías. El compañero Arroyo ocupó inmediatamente la tribuna, disertando sobre lo que constituye la medula del militarismo. Significó el valor y el alcance que ha de dar a él el ejército en la sociedad socialista. Evocó la sangrienta gestión del Sr. Maura, gestión que le inutilizó para volver a dirigir los destinos nacionales. Oramos duramente al Gobierno del señor conde de Romanones, que huyó del Parlamento para no escuchar la acusación del pueblo, y terminó abogando por que los pueblos se confundan en un ideal de amor y de trabajo. El compañero Saborit disertó a continuación sobre el feminismo y el ideal religioso, examinando ambos problemas con gran feracidad de imágenes y fortuna de expresión. El Partido Socialista—añadió—concede las mismas facultades y, por consiguiente, los mismos derechos a la mujer que a los hombres. El compañero Lemonada (R.) hizo una exposición del Sindicalismo. Señaló admirablemente el valor de la propaganda socialista y su influencia en los progresos de las clases trabajadoras. Señaló los peligros del Sindicalismo católico, y definió, en fin, el Sindicalismo como la fuerza sustancial de los trabajadores, y el Socialismo como el soplo vital que convulsiona en un estrechamiento de vida a la clase trabajadora. Angustio, por el Comité nacional del Partido, enarcaré la importancia de las Sociedades de resistencia como medio de que los instrumentos de trabajo pasen un día a poder de los trabajadores. Justificó la necesidad de conquistar el Poder político para hallar forma a soluciones justas a la lucha con la burguesía. Encuentra torpe la conducta sindical, queriendo seguir procedimientos indirectos cuando de un modo directo puede actuar en la política enviando honorables y responsables representantes. Se leyó una expresiva carta de saludo a la Juventud del Sr. Vera, que fué muy aplaudida. García Cortés intervino en el acto que se celebraba por no desear un requerimiento de propaganda que le hizo la Juventud. Exaltó los principios socialistas como los únicos redentores de la Humanidad. Terminó condenando la guerra y apuntando la reciente victoria de la campaña emprendida por los socialistas contra la guerra de Marruecos consiguiendo el respeto absoluto de la ley de Reclutamiento, llevando a filas a todos los españoles: a ricos y a pobres. Y el día que la muerte en el campo de batalla iguala a todos, entonces se invocará el patriotismo a través de cánticos de paz e himnos de trabajo. Se dió lectura de una adhesión de la Agrupación femenina. La presidencia ruega a los jóvenes que no lo estén que se den de alta en la Agrupación, y que la Juventud concurre al mitin organizado por la Agrupación femenina, que se celebrará el domingo próximo por la mañana en el teatro Barbieri, y levantó la sesión. Del resultado del importante acto puede hallarse satisfecha la infatigable y entusiasta Juventud socialista madrileña.

Los franceses en Africa.

(POR TELÉGRAFO) París 16.—Hoy desembarcará en Agadiz un batallón de зуавос.—Gómez de Fabián.

HUEL GAS

(POR TELÉGRAFO) Las huelgas en Cataluña. Barcelona 15.—Se ha empezado a repartir una hoja volante, dirigida a la opinión pública, explicando las causas legítimas de la huelga que sostienen los obreros agricultores y las bases de trabajo presentadas a los patronos. Esta noche se reúne en Manresa el Sindicato de empleados del ferrocarril de Manresa a Berga para acordar la actitud que han de adoptar en vista de no ser aceptadas por la gerencia algunas de las justas demandas que ha formulado.—C.

Los ferroviarios bávaros han comenzado a vencer. Berlín 15.—Me telegrafian de Munich: Sabido es que el Gobierno bávaro quería exigir de los ferroviarios una declaración escrita de que no formarían parte de Asociación alguna que no fuere hostil a la huelga. Como bien la Federación de ferroviarios del Sur de Alemania ha reflexionado ante la grave situación y ha resistido de presentar al Landtag de Baviera el inlucio proyecto de ley, al menos por ahora. Se dice que lo presentará para el otoño, pero muy atenuado.—Otha Brannu.

Las huelgas de Birmingham. Londres 15.—Persiste el movimiento huelguístico de Birmingham y el País Negro, y no baja de 50.000 el número de parados. En el último gran mitin celebrado en la ciudad, al cual concurren millares de huelguistas, un delegado de la Federación dijo que si las reclamaciones de los obreros no eran atendidas, la huelga se extenderá a otras esferas.

La mayoría de los huelguistas de Birmingham y las localidades vecinas son inofensivos. La oficina Westminster Gazette reconoce sin pena que el movimiento despierta vivas simpatías.

Estos «brazos cruzados» piden un jornal mínimo por semana de 25 chelines para los hombres y 12 chelines para las mujeres; esto es, 29 y 15 pesetas semanales.—Bernard Murdock.

Hacia la huelga general. Roma 16.—Dicen de Milán que, a consecuencia de la huelga de metalúrgicos, se declarará la huelga general hoy, lunes. Los servicios públicos, como los del gas y transportes, han cesado.

El estado de inquietud por las consecuencias que puede acarrear esta acción es grandísimo.—Carlo Paventa.

PARA EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Una infamia patronal

(POR TELÉGRAFO) Los patronos agrícolas de Olivenza han traído obreros portugueses para segar los campos y dejar en la miseria a los del país.

Olivenza 15.—El día 5 del corriente salieron de esta localidad 75 obreros hacia Badajoz, con objeto de avistarse con el gobernador civil y enterarle de la solución que se daba al conflicto planteado con la llegada de obreros portugueses para efectuar la siega, quitando el pan y el trabajo a los obreros oliventinos.

El gobernador manifestó que había enviado a la guardia civil con la indicación de que se empezaran las obras de la carretera.

Agradeció la Comisión el favor de la autoridad provincial; pero reconoció que era tiempo de segar, y envió así un telegrama al alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, para que resolviese el conflicto.

Visitado después el alcalde por la misma Comisión, significó la imposibilidad de arrojar a los segadores portugueses, ajustados por los pequeños patronos, y la imposibilidad de resolver la cuestión.

En este estado han quedado los obreros agrícolas de Olivenza por una inconcebible fiera de la burguesía local, amparada ahora por las leyes y por todas las autoridades.

La situación de estos obreros es angustiosa, y el conflicto, no resuelto, aparecerá serios disgustos.—C.

Otra vez al ministro de la Gobernación.

Cómo se asesina a un pueblo

El cacique Molina propaga al pueblo de Torreveja.—Lleva a muerte a las familias obreras.—Se burle de todas las autoridades.—La justicia, el ejército, la marina, Dios mismo, impotentes contra Molina.

Torreveja 15.—El inhumano Molina, a quien ya conocen nuestros lectores por otras correspondencias de esta localidad, ha ido despidiendo de las minas a más de 40 obreros por el hecho de estar asociados.

Al llegar al despido 43 ha venido la yegua, y el día 12 los despedidos se presentaron en el trabajo de sus respectivos gremios demandando obra. Los consignatarios, atezguizados por Molina, no les dieron «obras».

Acudió, naturalmente, la fuerza pública, llamada por los caciques, y el sargento municipal y el de la guardia civil, más ilustrados y justos que aquellos, de buenas maneras interesaron a los obreros para que, formando una Comisión, se dirigieran al alcalde en demanda de lo que deseaban.

Cuarenta veces se ha visitado ya a la autoridad indicada; pero no obstante con el carácter de Comisión de despedidos sin causa, en nombre de las mujeres, de los hijos y del pueblo todo, se acudió al alcalde. Este habló con Molina, que le dijo no podía admitir a los despedidos, y en estos términos llegó ante el Ayuntamiento la manifestación de hombres y mujeres, en número superior a 1.000, haciendo trabajo para sus parientes. Cinco hombres y cinco mujeres subieron a la Alcaldía.

El correctísimo Molina no quiso atender razones. Se le pidió que señalara a los obreros que hubieran delinquido, y no pudiendo señalar a ninguno se limitó a negarles el derecho de asociarse.

El alcalde, ante la negativa del patrono, manifestó que telegrafiaría al gobernador poniéndole en autos del conflicto.

El pueblo, que viene sufriendo desde hace dos meses evasivas, negativas y dilaciones, se irritó, y gracias al buen juicio de algunos obreros prestigiosos se apaciguó la muchedumbre.

Se iba el pueblo con alguna esperanza hacia sus casas cuando desde la Administración de sales el capataz Montesinos, alias el Gato, y su hijo, empezaron a insultar a los obreros, haciendo además los 40 empleados que había dentro de sacar armas.

Los manifestantes rezagados se dieron cuenta del hecho, volvieron contra ellos y sucedió lo que tanto habíamos tratado de evitar.

Se produjo el choque, y el mismo alcalde tuvo que refugiarse en el cuartel de caballerías. El pueblo patrulló toda la noche por las calles. Por la mañana, amotinado, llamó al alcalde al Ayuntamiento para que llamase a Molina.

El alcalde no quiso ir de ninguna forma, y el comandante de marina de la rada espontáneamente se ofreció a solucionar el conflicto. ¡Que si quisiera! Molina se negó también, y desbordado el pueblo hubiera llegado a otro Cuallera si el capitán de carabineros y el teniente del mismo Cuerpo no intervinieron prudentemente con sus fuerzas. Intervino también el concejal don Manuel Carcaño, y nada. Molina sin oír.

Excitados los ánimos, el pueblo tomó por asalto la Administración. Se cruzaron algunos disparos, y la oportuna llegada de la guardia civil y del juez de primera instancia de Orihuela apaciguó el tumulto.

Fueron detenidos siete capataces y un guarda.

El Juzgado se constituyó en seguida, y los revoltosos, entre soldados, seguidos del pueblo, fueron metidos en la cárcel. Ponemos estos hechos en su conocimiento para que merezcan los honores de la publicidad.—C.

LO DE RIOTINTO

Vuelta a las andadas

¿Informalidad de la Compañía?—¿Llegará a tanto su desprecio?—Otra vez amenaza el paro general.

Huelva 16.—Como telegraficé en mi anterior, se restableció la normalidad en la bahía, dique y puerto, exceptuándose Riotinto, por no tener la Dirección organizados los servicios para la vuelta al trabajo.

El director, que ofreció al gobernador admitir a los huelguistas y despedidos, pone hoy obstáculos encubiertamente, dejando suspensos a varios obreros, entre otros a los de una cuadrilla del Canalito y seis vacacioneros del polvorín.

Si se confirman las represalias de la Compañía surgirá el paro general con mucha mayor gravedad que el anterior, pues no será posible fiar en ofrecimientos de tal informalidad.

El gobernador trabaja activamente por suavizar asperezas; pero sus gestiones se estrella contra la intransigencia cerril de la Compañía.

Como los huelguistas acordaron reanudar los trabajos mañana, pronto sabremos exactamente la actitud de la Compañía.

En nombre de los obreros doy la voz de alerta para que, llegado el caso, no cause el paro gran extrañeza.—Juan Moro.

EN CUARTA PLANA

Varios originales de interés.

Telegramas.

Correos Italianos.—Cheques postales. Roma 15.—El ministro de Correos y Telégrafos, Sr. Calissano, ha depositado en la Cámara un proyecto de ley en favor del establecimiento de un servicio de cuentas corrientes y cheques postales.

El servicio será idéntico al de otros países. La falta de este servicio, por lo fácil y barato que es, desde hace tiempo se hacía sentir.

De esperar es que más adelante se organizará la correspondencia con los servicios idénticos del extranjero.—Carlo Paventa.

Luchas religiosas en los Estados Unidos.

Londres 15.—De Washington dicen que reina la discordia en el seno de la Iglesia episcopal protestante. Los fieles se han dividido en dos grupos: alta y baja Iglesia. Los primeros quieren suprimir la palabra «protestante» y dar a la Iglesia el nombre de Iglesia Católica Americana en bien de la unidad religiosa. Los otros hallan ridículo llamar católica a una Iglesia que cuenta el 1 por 100 de la población norteamericana.

En efecto, esta Iglesia tiene 900.000 fieles, mientras los católicos son 12 millones, cinco los metodistas y baptistas, dos los luteranos y los presbiterianos, etc.

El resultado de esta lucha será—se dice—que buen número de pastores de la Iglesia en discordia ingresen en el catolicismo.—Bernard Murdock.

La Conjunción republicano-socialista.

La reunión de anoche. En el Centro de Unión republicana de la calle de Silva se reunió anoche el Comité nacional de la Conjunción republicano-socialista, asistiendo representantes de los partidos federal, Unión republicana, radical, conjuncionista y socialista.

Los reunidos dieron cuenta de la ratificación de poderes y aprobación de su conducta en el Comité por parte de sus respectivos partidos, que afirman una vez más la conveniencia de mantener la Conjunción para los fines que fué creada.

Nuestro compañero Pablo Iglesias leyó una carta del Sr. Salvaterra, en la que éste trasladaba al Comité el acuerdo tomado por el partido Unión federal nacionalista republicana que representaba, refiriéndose en su consecuencia a dicho organismo, al que envió su adhesión personal.

Por varios representantes se leyeron telegramas de provincias, en los que importantes colectividades de los partidos republicano y socialista felicitaron al Comité por sus últimos acuerdos, ratificándole su incondicional adhesión.

Se acordó publicar una declaración oficial en la que se haga constar sigue la Conjunción constituida para los mismos fines que fué creada y por los partidos que la crearon; pues si bien el reformista y el nacionalista se han separado, se incorporan estando ya la Conjunción funcionando.

Asimismo tomaron el acuerdo de celebrar un mitin de afirmación conjuncionista y de protesta contra la guerra, acto que, seguramente, tendrá efecto el domingo próximo en El Rat Penat.

Por último, estimaron los reunidos era primordial deber de la Conjunción el de comenzar una activa campaña de propaganda por toda España, en consonancia con los principios expuestos, y el de pedir al Gobierno la inmediata apertura del Parlamento.

Esta noche, en el mismo Centro, se reunió nuevamente el Comité.

La mejor MAQUINA para escribir.

Usad para escribir limpio la máquina



Comparad la escritura de la máquina

YOST YOST

No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. con todas las demás. CASA CENTRAL: Barquillo, núm. 4.—MADRID

La política.

En boca cerrada... El presidente del Consejo permaneció en su domicilio toda la mañana de ayer. Los periodistas solicitaron ser recibidos por él, no consiguiéndolo por haber salido hacia un momento. ¡Qué casualidad!

No fueron más afortunados los reporters políticos con el ministro de la Gobernación, a quien tampoco lograron ver.

Elecciones. El rector de la Universidad de Oviedo, D. Fermín Cañellas, ha sido elegido senador por la misma.

Ha sido proclamado diputado a Cortes por Sevilla, por el art. 29, el Sr. D'Angelo, y por Santa María de Ordenes, el señor Chaparrieta.

Mas dimisiones. El Sr. Méndez Bejarano ha dimitido su cargo de comisario regio de primera enseñanza.

También ha dimitido el gobernador civil de San Sebastián.

Conferencias. El presidente del Consejo, que, como ya hemos dicho, no salió de Madrid ayer, recibió en su domicilio varias visitas.

Los ministros de Estado, Guerra y Gobernación le visitaron a distintas horas, informándole de las noticias que tenían y de los asuntos de mayor interés de sus respectivos departamentos.

Con el general Luque y el Sr. Alba tuvo el conde de Romanones un cambio de impresiones de alguna duración.

Toma de posesión. Hoy se reunirá el Consejo de Estado en pleno para la toma de posesión de su nuevo presidente, Sr. Navarro Reverter, cuyo nombramiento publica la Gaceta de hoy.

Asistirá al acto el Gobierno.

Por la apertura del Parlamento. Se afirma que el documento pidiendo la reapertura de las Cortes, y cuya iniciativa pertenece a los amigos del Sr. García Prieto, lo firmarán representantes de todas las minorías, conformes con el fondo del mismo.

Esto, que acoemos a título de rumor por parte de las minorías, y especialmente de las republicana y conjuncionista, no era preciso, pues ya ha manifestado claramente cuáles son su opinión y deseo, y cómo no puede hurtar a la representación en Cortes el examen de los problemas que actualmente preocupan a la opinión.

Refiriéndose ya a los elementos de la mayoría, podemos afirmar que dicho documento será firmado por gran número de diputados y senadores, entre ellos muchos ex ministros.

Se afirma que el manifiesto será redactado por el Sr. Burrell y será entregado a D. Alfonso.

Pláticas de familia. El ministro de la Gobernación entregó a los periodistas anoche una nota oficiosa, que por su mucha extensión no publicamos en la que se rechaza lo afirmado por el periódico que sigue la política de García Prieto acerca de la redacción de la nota oficiosa del Consejo de Ministros en que se acordó la crisis, nota que redactó el señor Alba, pero que fué corregida de acuerdo con todos los ministros.

Noticias de Vitoria.

(POR TELÉGRAFO) Contraviniendo la ley de Caza.—Mitin contra los armamentos.—Tropas a Melilla.

Vitoria 15.—Se dice que un guarda de la Cazadora Alavesa ha presentado una denuncia contra una autoridad de la provincia por haberla sorprendido cazando conejillos con reclamo.

Y se añade que de la impericia del cazador se quiere obtener una atenuante de su falta.

El domingo, 22, se celebrará un mitin contra la codificación de la ley de Jurisdicciones y los gastos extraordinarios por los armamentos.

Están invitados al acto los compañeros Acevedo, de Bilbao, y De Francisco, de Tolosa.

Ha salido para Melilla la tercer batería de artillería de montaña.—C.

La política española y lo que hacen decir a "Le Temps."

(POR TELÉGRAFO) París 16.—Le Temps de anoche publica en el «Boletín del extranjero» un artículo sobre política española, en el cual dice que la evolución de los republicanos con Azcarate a la cabeza es un movimiento semejante al de Castelar, y que en este trasiego de políticos intervino con gran fortuna el difunto Moret.—Gómez de Fabián.

POR IR A LOS TOROS

Sangre en la arena, sangre en su casa

En el Juzgado de guardia se recibió aviso ayer tarde de haber ingresado en la Casa de Socorro de Chamberí una mujer gravemente herida.

Dicha mujer, llamada María Arroyo Pito, de veintidós años, es natural de Torrel.

María vivía maritalmente hace tiempo con Vicente del Valle Cardal, de veintiocho años, viudo y de oficio cerrajero.

Vicente, tiene varios hijos, pero el que más predominaba sobre él y la idea a los toros.

Por ver una navarra, un farolillo ó un pase bien rematado, es Vicente capaz de

Acción social

En Madrid. La ley del Descanso dominical. En virtud de no cumplirse con rigurosidad en algunos barrios de Madrid la ley que tiene por título el que encabeza estas líneas, la Asociación General de Dependientes de Comercio se propone realizar una campaña constante y enérgica hasta conseguir el fiel cumplimiento de ella.

Para llevarlo a efecto con más éxito se ha solicitado el concurso de todos los asociados a las distintas organizaciones que pertenecen a la Casa del Pueblo, y con su ayuda arrancar al dependiente del mostrador el día que la ley le concede para su solaz y esparcimiento.

La Junta directiva de la Asociación invita además a los compañeros dependientes que tengan libre los domingos a que acudan esos días, a las diez de la mañana, a la secretaría núm. 32 de la Casa del Pueblo, y una vez allí, formar las Comisiones que sean precisas para recorrer las calles donde se no se cumpla la ley citada y obligar, corries, pero enérgicamente, a respetar la ley que beneficia al dependiente y se hallan sancionadas por el Estado.

A las secciones de pintores, la «Revista Pictórica». Habiéndose presentado al director general de seguridad el reglamento del Sindicato nacional de pintores con fecha 7 del actual, y habiéndose sido devuelto con la aprobación de la mencionada autoridad, nos encontramos con que hoy, 14, nos dirige la ya repetida autoridad un oficio manifestándonos que no podemos funcionar con el indicado título.

Esto nos obliga a aplazar la salida de nuestro órgano «Ola», Revista Pictórica, ya en prensa.—El Comité.

Los dependientes de comercio. Se convoca a todos los delegados a la Comisión organizadora de la asamblea regional de Castilla y Extremadura que concurren hoy, lunes, a las diez de la noche, a la secretaría 32, para dar cuenta de los asuntos relacionados con la liquidación de gastos correspondientes a esta asamblea.

Escuela Societaria.

Esta noche, a las ocho y media, en el Circulo socialista del Norte, clase de prácticas, por Agustín Marcos.

Asociación General del Arte de Impimir. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de las del 23 y 27 del pasado), el martes 17 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar del quinto punto del orden del día, pendiente de discusión: «Preguntas y proposiciones de los asociados».

Reuniones para hoy. Salón grande: A las nueve de la noche, Dulce Unión y Ramillete, Sociedad de concheros.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Camareros y similares.

Torretrazas: A las nueve de la noche, Ferroviarios, sección del Norte.

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo se reunirá hoy, a las nueve de la noche.

UNA DECLARACION

Comité conjuncionista de Mieres. Director de EL SOCIALISTA.—Madrid. Muy señor mío: Le rogamos la inserción de la siguiente nota:

El Comité de Conjunción republicano-socialista y la minoría de Conjunción de este Ayuntamiento, en junta celebrada en la noche del 13 del corriente junio, han acordado por entusiasta unanimidad ratificar su conducta política, en consonancia con su firme creencia de que la República es la única forma de gobierno compatible con sus aspiraciones francamente democráticas, y afirmar que no es posible en modo alguno realizar los fines para los que la Conjunción se ha constituido con las declaraciones hechas recientemente en el Congreso por los Sres. D. Melquiades Alvarez y D. Gumersindo de Azcarate.

El secretario, Esteban Garcia; el presidente, Vival Buñilla.

Las rentas del obrero

Trabajando en una obra de empedrado de la calle de Alcalá se produjo una herida en el pie derecho Ricardo Montes Alonso, de sesenta años.

Trabajando en una carpintería de la calle del Castillo, núm. 3, el obrero Manuel Bernal Jurado se produjo una herida en la mano derecha.

Por chocar el automóvil que guiaba con un tranvía resultó ayer herido en una pierna al chauffeur Manuel Castilla Lampaña.

PARA MEJORAR LA POBLACION

UN EMPRÉSTITO MUNICIPAL

(POR TELÉGRAFO) Castellón 16.—Con gran solemnidad se ha efectuado el acto de entrega a la Casa de Banca Armis, de Barcelona, de 2.000 títulos del empréstito por valor de un millón de pesetas emitido por el Ayuntamiento, con destino a mejoras de la población.

El acto se celebró en el salón del Consistorio, siendo obsequiados los asistentes con un lunch.

El empréstito ha tenido un gran éxito, pues apenas iniciado se cubrieron 700 títulos de 500 pesetas en Castellón y 1.300 en Barcelona.

Esto demuestra el crédito de la Corporación municipal y las escasas iniciativas de nuestros capitalistas.—C.

Acción social

En Madrid. La ley del Descanso dominical. En virtud de no cumplirse con rigurosidad en algunos barrios de Madrid la ley que tiene por título el que encabeza estas líneas, la Asociación General de Dependientes de Comercio se propone realizar una campaña constante y enérgica hasta conseguir el fiel cumplimiento de ella.

Para llevarlo a efecto con más éxito se ha solicitado el concurso de todos los asociados a las distintas organizaciones que pertenecen a la Casa del Pueblo, y con su ayuda arrancar al dependiente del mostrador el día que la ley le concede para su solaz y esparcimiento.

La Junta directiva de la Asociación invita además a los compañeros dependientes que tengan libre los domingos a que acudan esos días, a las diez de la mañana, a la secretaría núm. 32 de la Casa del Pueblo, y una vez allí, formar las Comisiones que sean precisas para recorrer las calles donde se no se cumpla la ley citada y obligar, corries, pero enérgicamente, a respetar la ley que beneficia al dependiente y se hallan sancionadas por el Estado.

A las secciones de pintores, la «Revista Pictórica». Habiéndose presentado al director general de seguridad el reglamento del Sindicato nacional de pintores con fecha 7 del actual, y habiéndose sido devuelto con la aprobación de la mencionada autoridad, nos encontramos con que hoy, 14, nos dirige la ya repetida autoridad un oficio manifestándonos que no podemos funcionar con el indicado título.

Esto nos obliga a aplazar la salida de nuestro órgano «Ola», Revista Pictórica, ya en prensa.—El Comité.

Los dependientes de comercio. Se convoca a todos los delegados a la Comisión organizadora de la asamblea regional de Castilla y Extremadura que concurren hoy, lunes, a las diez de la noche, a la secretaría 32, para dar cuenta de los asuntos relacionados con la liquidación de gastos correspondientes a esta asamblea.

Escuela Societaria.

Esta noche, a las ocho y media, en el Circulo socialista del Norte, clase de prácticas, por Agustín Marcos.

Asociación General del Arte de Impimir. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de las del 23 y 27 del pasado), el martes 17 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar del quinto punto del orden del día, pendiente de discusión: «Preguntas y proposiciones de los asociados».

Reuniones para hoy. Salón grande: A las nueve de la noche, Dulce Unión y Ramillete, Sociedad de concheros.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Camareros y similares.

Torretrazas: A las nueve de la noche, Ferroviarios, sección del Norte.

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo se reunirá hoy, a las nueve de la noche.

ULTIMA HORA

Desórdenes en Barcelona?

¿Han ocurrido desórdenes en Barcelona? Anoche circularon por Madrid insistentes rumores de que en Barcelona habían ocurrido incidentes desagradables, originados por la avería del pueblo hacia la guerra y por la impresión que en el mismo causa el envío de fuerzas a África.

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación esta madrugada, diciéndole que no tenía importancia lo sucedido, pues se había limitado a que al salir de un café un individuo protestó contra la guerra en alta voz, protesta que motivó otra de algún militar, incidente que con la intervención del público tuvo más resonancia.

El Sr. Alba quitó importancia a este suceso, que es revelador de los sentimientos del país y de lo que puede ocurrir si nuestros gobernantes insisten en sostener una guerra que será causa de la ruina del país.

Ocurrencias locales

<

Felicitaciones á Pablo Iglesias

(POR CORREO)
Sociedad de Oficios Varios de Noya.
Noya 9.—En sesión celebrada ayer se acordó por unanimidad expresar á usted la más sincera y entusiástica felicitación por su discurso del día 5 en la Cámara de los Diputados...

Sociedad de canteros de Noya.
Noya 9.—En junta general acordó ayer esta Sociedad felicitarle por su enérgico y contundente discurso del día 5 en el Congreso...

Agrupación socialista obrera de Elche.
Al compañero Pablo Iglesias, diputado á Cortes.—Madrid.
Estimado correligionario: En asamblea general ordinaria celebrada por esta Agrupación el día 8 del mes actual se acordó por unanimidad felicitarle por sus dos brillantes discursos pronunciados en la Cámara de los Diputados con motivo de haberse entablado en aquélla el debate político...

Asamblea de la Agrupación de Elche.
Por todo ello la Agrupación de Elche saluda, felicita y abraza fraternalmente al ciudadano honrado, al hombre sincero y pobre, al campeón ilustre y digno representante en Cortes del Socialismo español...

Agrupación socialista de Tolosa.
Compañero Pablo Iglesias.—Madrid.
Estimado compañero: El Comité de esta Agrupación, en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó unánimemente hacer constar la satisfacción que le ha producido su discurso...

Compañero Pablo Iglesias.—Madrid.
Estimado compañero: El Comité de esta Agrupación, en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó unánimemente hacer constar la satisfacción que le ha producido su discurso...

Compañero Pablo Iglesias.—Madrid.
Estimado compañero: El Comité de esta Agrupación, en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó unánimemente hacer constar la satisfacción que le ha producido su discurso...

Compañero Pablo Iglesias.—Madrid.
Estimado compañero: El Comité de esta Agrupación, en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó unánimemente hacer constar la satisfacción que le ha producido su discurso...

des que están domiciliadas en este Centro Obrero le felicitan calurosamente porque en su discurso vemos interpretadas todas nuestras aspiraciones.
Su yo y del Socialismo, Juan Gutiérrez.
Montilla 8 de junio de 1913.
Compañero Pablo Iglesias: Tengo el encargo de los compañeros de la Directiva del Centro de felicitar á usted por su luminoso discurso, pronunciado en el Congreso con motivo del debate político...

Reciba, en unión de la de aquellos compañeros, la felicitación sincera de quien lo es suyo, Evaristo Fernández.
Baracaldo 8 de junio de 1913.
Sr. D. Pablo Iglesias.
Muy señor mío: Le doy mi enhorabuena por su contundente y sincero discurso en el Congreso, en el que, como siempre, ha llamado usted á las cosas por su nombre...

Estimado amigo Iglesias: Mi felicitación más entusiasta y cariñosa por su labor parlamentaria, que deja muy alto el nombre del Partido. La felicitación no menos entusiasta y cariñosa de Araujo y demás amigos de ésta, que, como los de todas partes, no podemos menos de exclamar: ¡Bravo, ¡muy bien!, ¡bravo!, ¡bravísimo!, al ver que su discurso del debate político será el eje para lo futuro de la política española...

Sabe le quiere de veras y estrecha la mano, el que es suyo y de la causa, E. Botana.
Valencia 7 de junio de 1913.
D. Pablo Iglesias.
Querido correligionario: Mi saludo y felicitación por su discurso en el Congreso, en donde tanto han imperado la farsa y el engaño durante el debate...

Sabe puede disponer para lo que pueda serle útil de su correligionario, Francisco Jelve.
Fontaviedra 10 de junio de 1913.
Sr. D. Pablo Iglesias.
Mi distinguido amigo: Felicito á usted por su valiente, sincero y honrado discurso. Está usted en lo cierto: aquí jamás, jamás, tendremos una monarquía á la inglesa...

Queda á sus órdenes su atento seguro servidor que besa su mano, Ramón M. Sánchez.
Béjar 7 de junio de 1913.
D. Pablo Iglesias.
Mi querido amigo: Le felicito con todas las energías de mi alma por su intervención razonada, incisiva y contundente en los debates de la ficción parlamentaria ori-

ginada por la huelga de Riotinto, debate político y retoque al engendro de la ley de Jurisdicciones. Pero es inefable mi complacencia por la conducta honrada de usted contribuyendo en el Comité ejecutivo de la Conjuración republicano-socialista á la eliminación del ex demócrata D. Melquiades Alvarez...

Reciba un apretón de manos del que es muy suyo y del Socialismo, Francisco D. López.
Lucena 12 de junio de 1913.
Amigo Iglesias: Le felicito muy cordialmente por su obra de verdadera regeneración y progreso. Le deseo un buen estado de salud, para que pueda continuarla, tanto en el Congreso como fuera de él, y para que juzgue como se merecen á los malos republicanos como Lerroux y Melquiades...

Se despide su amigo y correligionario, deseándole pronta revolución social, Juan Font Colomé.
Manlleu 6 de junio de 1913.
La Agrupación socialista de Rincón de la Victoria.
Mariano García Cortés.—Salud.
Reunida esta Agrupación el día 8 de junio para celebrar junta general, se acordó felicitar á nuestro diputado Pablo Iglesias, por el enérgico y franco discurso que ha pronunciado en el debate político...

Queda de usted y de la causa obrera, por el Comité, el secretario, José D. Díaz.
Rincón de la Victoria 8 junio 1913.
La Agrupación y la Juventud socialistas de Avilés.
Al compañero Pablo Iglesias.
Estimado correligionario: Esta Agrupación y la Juventud socialista envíanle entusiasta felicitación por su discurso pronunciado en el debate político parlamentario...

Las mismas entidades condenan las apostasías de los prohombres republicanos, que claramente se han dado á conocer por sus intereses personales que persiguen, contrarios por completo á los del país. Siempre suyo afectísimo correligionario, por las colectividades mencionadas, José González Fernández.
Avilés 11 de junio de 1913.
De Vitoria.
Señor D. Pablo Iglesias: Reciba nuestra más cordial felicitación por su sinceridad en el Parlamento en defensa de la libertad, desenmascarándolo á hombres que sólo desean su medro personal...

Estamos en todo con el honrado diputado socialista español.—Adrián Uribe, Gaudencio Gurdiá, Santiago del Val, Rufino Ruiz, Santiago San Miguel, Félix Velasco, Emilio Gurdiá, Casimiro Gil, Isidro Gómez, Guercio Gurdiá.
Vitoria 14-6-1913.

“VIDA SOCIALISTA”

El número 174 de este popular semanario publica el siguiente sumario: Forzada: Madre é hijo.—Vida política, por Pablo Iglesias.—Trabajos criminales, por T. Alvarez Angulo.—Mis solloquios. La verdad, por Juan Corazón.—El oportunismo socialista, por E. Torralva Beci.—El público de los estrenos, por Jacinto Benavente.—Cooperativas obreras de edificación en los Estados Unidos.—El oneto del domingo. Las coles del cementerio, por Pío Baroja.—Vidas truncadas, por J. Alcina Narvarrete.—Crónica. ¡Qué les importa!, por Desiderio Tavera.—Las quejas del ocio, por Ignacio Iglesias.—Los principios rusos.—Pensamientos inéditos de Ernesto Renán.—Anuncios.

Desde San Sebastián.

(POR CORREO)
A las Sociedades de obreros galegos.

San Sebastián 12.—La Sociedad de este ramo, de San Sebastián, desea poseer toda clase de datos relacionados con las condiciones de trabajo que en las fábricas de gas de España existen, por lo cual ruega á todas las Sociedades de su oficio se sirvan informarla, con particularidad en lo que respecta á sueldos y horas de servicio á que está sujeto el personal.
La dirección, al secretario, Puerto, 7, principal, Centro Obrero.

Movimiento obrero.
Desde hace algún tiempo empezamos á notar un resurgimiento del movimiento societario en ésta. Como resultado satisfactorio á tal espíritu de acercamiento á la organización obrera, podemos contar la reorganización de la Sociedad de obreros zapateros, que cuenta ya con 40 adheridos, y la Asociación de los obreros carboneros, que ha decidido incorporarse á la Asociación de obreros peones.

Estos últimos han conseguido para sus nuevos asociados el descanso dominical, que hasta ahora no lo disfrutaban, sin que por ello su salario haya sido mermado.
La correspondencia para la Sociedad de zapateros dirijase á nombre de Jacobo Alcoy, Puerto, 7, principal, Centro Obrero.

Propaganda.
El domingo próximo se celebrará en Rentería un mitin de propaganda socialista y societaria, encaminado á organizar á los trabajadores de aquella industria villa. Es éste un empeño en el cual no deben cesar los trabajadores conscientes de San Sebastián, algo así como una cuestión de honor, puesto que es incomprensible que

siendo Rentería uno de los centros fabriles más importantes de la provincia la organización obrera sea nula.
Conque á no descansar hasta conseguir dejar bien plantada nuestra bandera en aquel lugar.

Todos los lunes de cada semana celebrábase en el Centro Obrero unas conferencias familiares y de controversia, que, por cierto, cada vez se ven más animadas.
La del lunes pasado estuvo á cargo del estudioso amigo Echevarreta (Juan de Easo), el que dió lectura á un hermoso trabajo inédito y original suyo que versaba sobre «El trabajo como base de la sociedad futura».

Los reunidos aplaudieron á la terminación de la lectura de su trabajo al conferenciante, acordando abrir una suscripción para costear los gastos que origine la impresión de la conferencia leída.
No comento hoy el trabajo del amigo Echevarreta, que me pareció muy bueno, puesto que ha de ser impreso, y su estudio, hecho con calma y tiempo, puede permitirnos hacerlo con mayor justicia.

De todas maneras, más plácemes al conferenciante.—C.
Los Congresos Obreros.
Los encuadernadores.

El último Congreso de encuadernadores celebrado en 1912 había decidido que los Congresos de la nueva Central tendrían lugar sólo cada dos años. Pero en el intervalo se determinó que la Conferencia internacional de la profesión se verificará en Bruselas este año.
El Comité de la Central nacional de encuadernadores examinó inmediatamente la posibilidad de poner en contacto á los delegados de provincias con los delegados extranjeros y favorecer así una aproximación favorable al movimiento general, y acordó la reunión de un Congreso extraordinario que coincidiera con la fecha de la Conferencia.

Este Congreso se verificará el domingo, 22 de junio, en la Casa del Pueblo de Bruselas. Fuera de la discusión de un mínimo de salario que fija para los trabajos del Estado, este Congreso tendrá un carácter puramente administrativo.
Se discutirán las memorias, la clasificación de cuotas, según los salarios, y las retribuciones de los administradores.
El día siguiente, 23, los delegados de provincias tomarán parte en la recepción de los camaradas extranjeros.

La Conferencia internacional se verificará los días 24 y 25 de junio. ¿Qué país estarán representados en ella? Francia, Alemania, Inglaterra, Holanda, Austria, Hungría, Italia, Suecia, Noruega, Dinamarca y Bélgica.
Se discutirán los resultados de una información sobre el trabajo de las mujeres, las instituciones de las organizaciones nacionales afiliadas y la publicación de un órgano internacional trimestral, y se nombrará al secretario internacional.

Banquete á Morayta.
El día 23 se celebrará en los Viveros de la Villa un banquete en honor de D. Miguel Morayta, con el que tratan de festejarle sus cariñosos y numerosos amigos.

Los monarquías democráticas.
(BERLÍN 14.—Una prueba evidente de que la monarquía y la democracia son incompatibles ó incompatibles ofrece hoy Noruega.
Cada conquista del espíritu democrático del país se traduce en un vigoroso corrompimiento de las prerrogativas reales, y hoy puede decirse que el rey de Noruega es un mero cargo honorífico, del que puede hacer ahorro al país.
El último derecho que el Parlamento y el Gobierno han negado al rey es el de conceder condecoraciones á los extranjeros.
En preparación, y sostenido por el Gobierno y una mayoría importante, hay un proyecto de ley por el cual se proscriben de la firma del rey en las leyes aprobadas por el Parlamento.
Además, Castberg, el hombre más influyente del Gobierno radical, ha hecho saber que el Gobierno se hará cargo de un antiguo proyecto radical que no pudo reunir la mayoría necesaria, pero que hoy tiene asegurado el éxito, por el cual se suprime el discurso del trono en el Parlamento al realizarse la apertura de cada período legislativo.
El ideal de los radicales noruegos en el Poder y de la nación entera es impedir que la corona, que no es responsable, pueda ejercer influencia alguna en la vida política y económica, por lo tanto, del país.
La neutralidad é irresponsabilidad de los reyes no son ni pueden ser verdaderas cuando pueden pronunciarse en contra de una ley ó de una política.—Otto Braun.

Establecimiento tipográfico y editoria
Paseo de la Gracia, 18, Teléfono 79

CASA BASTIDA

PASEO DE GRACIA, 18 (BARCELONA)

Sastrería: Trajes, modelos ingleses, y paños de gran chic, á 25, 30, 35 y 40 pesetas los más superiores.
Mándenos usted su dirección y recibirá gratuitamente un catálogo con muestras y figurines y un sistema especial que le permitirá tomarse la medida usted mismo. La casa contrae el compromiso formal de retocar todo traje que no vaya á la perfección.
Pantalones, vueltos abajo, desde 5,95 ptas.—Chalecos, gran fantasía, desde 4,95 ptas.
Impermeables ingleses: Especialidad de la casa, desde 35 ptas.
Trajes seda cruda, confeccionados por la casa Curzon Brother, de Londres, á 39 ptas.
Camisas: Últimos modelos de gran chic de París y Londres, á 3,95 ptas.
Corbatas, le dernier crit du Boulevard, á 1,95 ptas.
Gorras inglesas, desde 2,95 ptas.

La Casa regala á sus clientes espejitos, colecciones de postales, cigarreras, carteras, frascos de esencia, lámparas eléctricas de bolsillo y máquinas de afeitar con brocha, según la importancia de las compras.
Horas de venta: de las nueve de la mañana á las siete y media de la tarde.
Esta Casa tiene establecida para sus dependientes la jornada de nueve horas y media.
Aviso especial.—A todas las personas que quieran hacerse una renta con el capital que gasten en sus compras, por cada 100 pesetas de éstas la Casa Bastida librará una lámina que devengará el 3 por 100 anual.
Se precisan representantes para Madrid, Sevilla, Zaragoza, Valencia, Bilbao y La Coruña.



Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven pedidos á domicilio.
Carbenería cooperativa de los cocineros de Madrid.
Travesía de San Mateo, núm. 6.

La Mutualidad Obrera
Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33
PERSONAL TÉCNICO: 28 profesores de Medicina, 3 de Cirugía, 3 de Farmacia y Toxicología y Maternidad, 3 de Partos, 12 profesoras en Partos, 5 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS: Norte.—Abascal, 13, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 19, principal. Alcaza.—Doctor Mata, 1, primero. Toluán.—Prima, 84, hotel. Puente de Vallecas.—Carretera de Valencia, 48.
FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, núm. 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. O'Donnell, 21 (Tetuán).

La Cooperativa Socialista
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.
TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA Cooperativa Socialista Madrileña
TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN
Calle de la Libertad, núm. 25.
Caba baja, núm. 33.
Calle de Martínez Campos, núm. 1.
Valencia, núm. 5.
Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).
Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).
Plato del día económico: Cocido, 50 céntimos.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
Exactitud en el peso.—Géneros garantizados. Aceite filtrados superiores.
“BATERIA DE COCINA”, Precios ventajosos.—Comprad en nuestros establecimientos de San Francisco, 9, y Urzurrutia, 40.—BILBAO
El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deso Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

BIBLIOTECA SOCIALISTA
Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.
Pedidos á la administración de EL SOCIALISTA